

“每次抓捕都是生死考验”

——市公安局禁毒支队禁毒工作小记

□曾安邦

俗话说,毒品危害猛于虎。在黔中大地,活跃着一支特别能战斗的队伍——安顺市公安局禁毒支队。禁毒民警们夜以继日与毒品罪犯贴身搏斗,分析侦查,便衣伏击,瓦解贩毒团伙,抓捕吸毒人员。他们用鲜血和汗水,铸成打击毒品违法犯罪活动的高压线、预防毒品违法犯罪活动的警戒线、惩戒毒品违法犯罪行为的生命线,被人们称之为在“刀尖上跳舞的人”。近日,笔者走进市公安局禁毒支队,了解那些惊心动魄背后的故事。

一名白衣男子和一名灰衣男子扭打在一起,身材高大的灰衣男子将白衣男子压在下身,挥拳猛击,白衣男子奋起反抗,双方僵持着……突然,只见被压在身下的白衣男子一个翻身,反将上方的灰衣男子翻倒,猛打几拳,这时灰衣男子对着白衣男子的大腿狠狠咬了一口……20分钟后,白衣男子将灰衣男子制服。这是今年5月4日,在安普公路汇景酒店旁,便衣缉毒民警伍文辉抓捕毒贩的惊险一幕。

事发当天上午9时左右,缉毒民警伍文辉在安顺市郊区发现一个可疑人员。凭工作经验,他断定眼前正和别人交谈的男子有重大涉毒嫌疑。随后他一路跟踪男子。10时左右,伍文辉跟踪嫌疑人的时候,由于人多、岔路多,嫌疑人的视线消失了。伍文辉分析判断,嫌疑人是往普定方向流窜。他立即驱车前往普定方向沿线跟踪,当车行驶到白岩镇讲义村时,骑着摩托车的嫌疑人出现在他的视线里,他赶紧通知巡防队员接应,同时继续跟踪。

当嫌疑人来到普定汇景酒店往进城方向前进百余米,就要进城时,机会来了。摩托车突然停下来,只见嫌疑人下车后拿着修车工具在修车。为了不让嫌疑人跑掉,没有任何防身工具的伍文辉毫不犹豫地下车和嫌疑人周旋。他还没靠近,警觉的嫌疑人拿起修车的扳手朝他挥舞,伍文辉的胸口受了重创。为了不让嫌疑人逃跑,他冲上前去和嫌疑人扭打在一起,而嫌疑人一再挣脱,朝田间跑去,伍文辉紧追不舍,追出300多米后将嫌疑人扑倒。

在打斗过程中,极具反侦察能力的嫌疑人从兜里掏出购买的毒品,试图隐藏毁灭证据,这一细节被伍文辉发现并及时制止。在伍文辉的强大攻势下,犯罪嫌疑人最终束手就擒,缴获毒品43.2克。这次赤手空拳斗毒贩,伍文辉身受重伤,对于从事毒品查缉工作12年的他来说,与毒贩面对面交锋已经不是第一次,流血受伤也不是第一次,他只是安顺禁毒民警的一个缩影。

“爸爸,安息吧!儿子一定完成您未竟的事业……”这是烈士儿子一封写给“天国爸爸”的信。今年6月3日,关岭自治县公安局城关派出所民警汪琳昆又一次来到父亲汪平烈士的墓碑前,以这种方式寄托对父亲无尽的哀思。

17年前,安顺市公安局西秀分局禁毒大队民警汪平在追捕毒贩时不幸牺牲,距离儿子7岁生日仅仅还有5天。近日,笔者见到了一脸腼腆的警队新人汪琳昆,“我想做个像父亲一样的警察……”高中毕业时,汪琳昆不顾家人的反对,毅然选择了报考贵州警官职业学院。警校毕业后,他的“警察梦”却在理想与现实间失之交臂。连续两年警察招录考试,他不幸落榜。经过不懈的努力,2014年10月,他顺利通过安顺市的警察招录考试,终于圆了自己的“警察梦”。他告诉笔者,自己现在只是公安战线的一个新人,以后最大的心愿就是继承父亲遗志,做一名真正的禁毒英雄。

今年1至5月,全市公安机关,缴获各类毒品27公斤,同比上升285%。由于成绩突出,安顺市公安局禁毒支队荣立二等功,有2个集体,4个民警获得全省禁毒百城会战先进集体和先进个人荣誉称号。这些成绩的背后,是禁毒民警的汗水,他们每天都在与拿命赌博的人周旋,每次抓捕都是生死考验,他们用生命保卫着百姓的安全。

民警重拳出击 5名“瘾君子”落网

本报讯(王勇)近日,平坝城区经常出现几名可疑人员,民警获悉其中一人常在福乐多广场附近活动,民警对他并不陌生,此人姓张,多次受到公安机关打击。随即民警重拳出击,将张某某等人抓获。

据悉,安平派出所得知张某某的行动轨迹后,立即赶往现场,在福乐多广场周边各个路口进行蹲守、布控。张某某平时出来活动都比较警惕,为顺利将张某某成功抓获,警方分别安排了警力。

20分钟后,有一名类似嫌疑人的男子出现在民警的视线里,他在路边徘徊了几分钟后,匆忙往邮政局方向走去。

为弄清该男子是否是抓捕对象,在车上蹲守的民警立即将车子调头跟踪该男子。当车子刚刚调头,另一组民警打来电话称,吸毒人员张某某刚刚经过文明路,正往福乐多广场走去。得到消息后,民警又调转车头,把目光对准福乐多广场。此时,正好有一名穿着灰色外衣,白色T恤,白色裤子三十岁左右的男子出现在民警的视线里,他边走边四处寻视,情形非常可疑,民警进一步核实后准备对其实施抓捕。

为保证万无一失,先安排两名民警从左右两边进行夹击,将吸毒人员张某某在不备之下抓获。张某某被带到派出所后,民警又继续对舒某某、王某某、李某进行抓捕。此时已经是晚上11点,就在民警准备收队时,突然收到可靠消息称,有一名吸毒人员正在平坝城区杨家坝一家夜宵店吃宵夜,且身上可能携带管制刀具,为确保民警自身安全的前提下将吸毒人员张某某成功抓获,安平派出所副所长杨杰立即组织民警召开分析会议,并制定了抓捕方案,安排十几名民警分别到该夜宵店周边各个路口进行蹲守,3名民警分成两组在夜宵店门口不远处等候,只要看到张某某出门,两组的3名民警就乔装路人向其接近,在其毫无防备的情况下进行抓捕。

方案制定后,民警立即赶往现场,按照方案进行蹲守、布控,大约5分钟后,吸毒人员张某某从店里走出来,乔装路人的民警慢慢接近张某某,还没等其反应过来,就被民警按倒在地,同时将其控制住。张某某被控制后,民警立即对其进行搜身,并未发现管制刀具,随后将其带到派出所进行询问。经询问,张某某,男,今年34岁,平坝区齐伯镇人,曾因盗窃、吸毒被公安机关多次打击。目前,张某某、舒某某、李某等5名吸毒人员已依法行政拘留,案件正在进一步办理中。

禁毒宣传进校园

本报讯(记者 熊可吟 文/图) 6月25日,西秀区政法委联合西秀区检察院,七眼桥派出所、司法所等多家部门,走进七眼桥云峰中学开展禁毒宣传活动。

针对青少年发案的特点,此次法制宣传教育活动的主要内容分为禁毒和预防青少年违法犯罪。工作人员从毒品的概念和基本特征,分析当下青少年吸毒的原因、社会危害及在日常生活中应该如何防毒拒毒,深入剖析了毒品对青少年的危害,同时,通过设立宣传展板,发放宣传资料的形式,让同学们对毒品有了更加深入和全面的认识。

“通过这次活动,不但增长了见识,也提高了我们识毒、拒毒、防毒的意识。”了解到冰毒、麻古、摇头丸、K粉等新型合成毒品的危害后,不少学生表示,不但自己要远离毒品,还要教育和提醒自己的家人和身边的人远离毒品。

活动现场,学校千名师生在印有禁毒宣传口号的横幅上进行了禁毒签名。



“瘾君子”骗钱吸毒 浪子回头创业致富

□早报记者 王蓉

曾经因为好奇,他迈入毒品的深渊;两次戒毒,让他重新审视自己的人生。一个信念让他痛改前非,他在开发区公安分局禁毒大队的帮助下成功贷款,走上了创业之路。他就是戒毒后成功创业的龚青(化名)。如今,他有了自己的事业,年赚20万元,还为10多名戒毒人员提供就业机会。

在安顺一仓库前,45岁的龚青正在登记收到的货,装完货,他从袋子里拿出一叠钞票付货款,这样的流程对他来说已经十分熟练。几年来,在这样的收货、送货之间,他告别了那段不堪的往事。时隔多年,面对记者,他再次回忆了那段让他悔恨的往事。

1997年,30出头的龚青在当地做服装生意,善于经营的他,几年下来,已经有了近20万元的积蓄,“在那个年代,对于普通百姓而言,这样的收入已经算好的了。”他说。

然而,一天朋友在他面前拿出一个装有白色粉末的小包。出于对新鲜事物的好奇,在朋友的怂恿下,他对着白色粉末深深地吸了一口。

“当时觉得很兴奋,并不知道有什么害处,吃了两三次,就上瘾了。”龚青说。

这一吸一吐之间,短短半年的时间,他不仅没有做生意,就连积蓄也全部用完。为了筹集毒资,龚青开始向亲戚朋友借钱,借不到了就骗,到最后,只要能筹到钱,什么方法都用。

1998年的一天,在与其他“毒友”吸毒的时候,龚青被公安机关抓获。经过一年的戒毒,龚青出来了。由于之前有经商的经验,他想做生意,却没有钱,他去找工作,然而面对一名吸毒人员,人们常常用异样的眼光看他,有的甚至拒之门外。

“没有人收留,没有人管,就被罐子破摔了。”随后,他又和之前的“毒友”走到了一起。

2000年,龚青因为吸毒再次走进了戒毒所的大门,“出来

后,我接到开发区公安分局禁毒大队大队长的电话,他通知我去阳光工程企业上班,听到这个消息,我很吃惊。没想到居然有人收留我。”龚青说,进去后,厂里的领导、工友对他都很好,完全没有歧视。

“我不想在这种浑浑噩噩的过日子了,因为吸毒,妻子差点和我离婚,家破人亡,而自己可能都活不了多久。”龚青说,想到以前做服装生意,有些经验,他想再创业。令龚青没有想到的是,禁毒大队愿意帮他担保,他向银行贷了12万,加上上班一年存的2万元,14万,龚青走上了创业的道路。

“在农村人人都要吃猪肉,喂猪的人也多,我就想卖饲料。”说到创业,家人也非常支持他。

“刚开始要跑市场,禁毒大队的民警帮了我很多忙,他们帮我联系当地的政府、村支书,让我去推荐饲料。”说起刚开始创业遇到的困难,龚青十分感激禁毒大队的民警。

为了获得大家的信任,龚青免费为村民提供饲料,主动上门进行售后服务,等有了效果才收钱。去年,饲料生意稳定后,他开始发展其他产业,便在幺铺镇办了一个养猪场,养了20头的生产猪,120头育肥猪。只是一年后,由于征地,养猪场拆除了。

如今龚青专心卖饲料,在安顺市区、幺铺镇、宁谷镇分别有三个销售店,月销量百余吨,一年纯利润20万元。

“因为我有过这段经历,所以我喊他们来上班,也相信他们能干得好。”龚青说,现在在他这里上班的有12个人都是有吸毒经历的人。

龚青告诉记者,下一步,他想发展养殖业,喂鱼、养野鸡、养猪都发展,还打算开一个农家乐。

回顾自己走过的路,龚青深深地叹了一口气,他说:“年轻人千万不要去沾毒品,那不仅害了自己,连妻儿老小都会害了。”



近日,普定县禁毒委员会联合该县县委宣传部、公安局、文联、禁毒办举办禁毒宣传书画展。活动现场,作品入选者结合禁毒工作,向观展人员诠释作品中隐含的禁毒寓意,并现场铺开宣纸,饱蘸笔墨,挥毫书写出对禁毒工作的态度和决心。

□甘决 摄